

Молина М. Приключения в стране “челноков”. // Коммерсантъ-Деньги. 2004. 23 ноября.
 Неймывшева Н., Гришин А. Добить челнока! – Так правительство поможет легпрому. // Ведомости. 2001, 19 декабря.
 Попов М. От челнока до теплохода. // Бизнес-журнал. 2003. №15, 20 августа.
 Флоринская Ю., Рощина Т. Трудовая миграция из малых городов России: масштабы, направления, социальные эффекты (<http://www.rantal.ru>).
 Хоткина З. Гендерный подход к анализу труда и занятости (<http://www.owl.ru>).

МЕЖДУ ПРОЧИМ

МОСКВИЧИ И ПРИЕЗЖИЕ

Москвичи не слишком благосклонно относятся к людям, которые надолго или навсегда приезжают в столицу из других регионов и стран, хотя и признают, что приезжие вносят определенный позитивный вклад в жизнь города. Этот вклад респонденты усматривают главным образом в том, что приезжие готовы работать в непрестижных сферах и на низкооплачиваемой работе, принося тем самым экономическую пользу столице (40% ответов на открытый вопрос: “В чем Вы видите положительный вклад приезжих в жизнь Москвы?”); некоторые ценят в приезжих их трудолюбие, целеустремленность, энергичность (9%). Но в то же время участники опроса говорят, что приезжие криминализуют Москву (34% ответов на открытый вопрос: “В чем Вы видите отрицательное влияние приезжих на жизнь Москвы?”), вытесняют москвичей и на рынке труда (16%), и в городе в целом (12%), контролируют це-

Одни считают, что приезжие оказывают преимущественно положительное влияние на жизнь Москвы. Другие считают, что приезжие оказывают преимущественно отрицательное влияние на жизнь Москвы. С каким мнением – с первым или вторым – Вы согласны?		
	с первым	со вторым
Как Вы считаете, в целом следует или не следует ограничить приток приезжих в Москву?		
Следует	51	88
Не следует	39	9

ны на рынках (7%), отрицательно влияют на уровень культуры и нравственности в столице (12%) и т.д. Характерно, что на вопрос о положительном вкладе приезжих в жизнь Москвы ответили только 53% участников опроса (остальные затруднились ответить или сказали, что положительный вклад отсутствует), тогда как об отрицательном влиянии взялись судить 84% столичных жителей.

В целом почти две трети москвичей (64%) считают, что приезжие оказывают преимущественно негативное влияние на жизнь столицы. Только 13% респондентов оценивают влияние приезжих как преимущественно позитивное. Боль-

шинство участников опроса считают также, что поток приезжих в Москву нужно ограничить: 69% – против 15% полагающих, что этого делать не стоит. Характерно, однако, что даже среди тех, кто считает вклад приезжих преимущественно позитивным, половина выступает за ограничение их въезда в Москву. Это видно из таблицы (данные в % от групп ответивших).

Жители столицы и сами признают, что не очень-то

жалуют приезжих. Две трети опрошенных (69%) говорят, что сегодня москвичи относятся к приезжим хуже, чем в советские времена (только 9% считают, что сегодня отношение лучше). При этом четыре пятых респондентов (79%) заявляют, что в советское время приезжих в Москве было меньше, чем сейчас (лишь 4% полагают, что их было больше, и 10% – что столько же, сколько в наши дни).

Елена Вовк



Опрос 1200 москвичей. Интервью по месту жительства 3–5 мая 2005 г. Статистическая погрешность не превышает 4%.